

# 访滦平看“四变”

本报记者 叶 琦 胡洪江 邵玉姿

新年伊始,再访滦平。

河北滦平县邓厂满族乡高窝铺村,修路搭桥、焕然一新。村民陈凤利家,新房落成,屋内暖意融融。

5个多月前,连续强降雨,全县逾3万户受灾。高窝铺村桥断路毁,陈凤利家的房屋支离破碎。

“第一时间响应、第一时间处置”,滦平党员干部主动靠前,急民所急,仅陈凤利一家,便拿到巨灾保险赔付、应急救灾资金等各类资金逾10万元。

洪水退去,全县无一人因灾返贫致贫。

“脱贫攻坚是一项历史性工程,是中国共产党对人民作出的庄严承诺。我们党最讲认真,言必行、行必果,说到做到。”2019年1月,习近平总书记同正在河北省承德市滦平县采访的人民日报社记者和扶贫驻村第一书记连线交流时强调。

牢记殷殷嘱托,从脱贫攻坚到乡村振兴,从贫困山区到魅力山城,滦平实现蝶变:地区生产总值从2012年的104.6亿元跃升至2024年的211.4亿元,农村居民人均可支配收入增长258%,达到17417元,旅游收入从2012年的0.22亿元提升至2024年的119.71亿元,产业结构“从粗到精”……

## 乡村之变——

“我们农村下一步的目标就是乡村振兴”

八山一水一分田,滦平曾是国家扶贫开发工作重点县。

山谷里的付营子镇青石垛村,2012年人均收入还不到800元。

4代人挤在透风漏雨的石头房里,安纯沟门镇李棚子村村民王丽春,曾在危房住了很多年。

立足山地禀赋,滦平构建“党员引领、精准帮扶、产业支撑”体系,坚决打赢脱贫攻坚战:全县6300余名党员与贫困户结成帮扶对子,引导培育党员致富带头人456名。

青石垛村发展旅游,山沟沟变“聚宝盆”;王丽春加入滦平近4500户易地扶贫搬迁大军,住上梦寐以求的新家。17551户、54408名建档立卡贫困人口全部稳定脱贫,2021年,滦平县委被授予“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

新时代,新征程。

“我们农村下一步的目标就是乡村振兴。”

2021年8月,习近平总书记在承德考察时的重要指示,引领方向。

过渡期内,滦平驻村帮扶工作坚持队伍不散、力度不减、工作不断,县直机关党组织下沉,拓展“党建+民宿经营”“党建+中草药基地”等产业链条。

贯彻新理念,打开新思路,吃上“绿色饭”。

瞅准京津冀协同发展战略机遇,滦平建设“环京绿色蔬菜供应基地”,黄瓜、萝卜、食用菌……采摘出棚最快不到4小时,便能进入北京的超市。

距离王丽春搬迁社区2公里处,是安纯沟门镇为搬迁社区配套建设的“5G+智慧农业”项目,已带动百余名脱贫户就业,每月为当地脱贫户带来40万元的收入。

这些年,滦平投入扶贫(衔接)资金超17亿元,发展帮扶产业85个,带动农户5800户。

伴随京津冀协同发展的步伐,3条高速公路和4条铁路将滦平与外界联通。2025年,G112北京环线公路西地至大屯改建工程张百湾至大屯段建成通车……

路畅业旺。快递到村,2025年滦平县农村网络零售额超47亿元,全县收发快递超2400万件。崭新的柏油路修进山沟里,青石垛村旁的转山湖,迎来了京津络绎不绝的游客,现场下单,就能把新鲜农产品快递回家。

## 产业之变——

“过结构调整的坎,爬转型升级的坡”

漫步潮河,清波荡漾,芦苇浅滩处,水鸟蹁跹。

曾经,滦河、潮河水质堪忧,背后是传统产业占比过重之痛,背靠冀东铁矿区,全县139家大小矿厂,高峰时堆存的尾矿砂超6亿吨,矿渣随雨入河。

“河北结构失调”,2013年9月,习近平总书记在参加河北省委常委班子专题民主生活会时指出:“过结构调整的坎,爬转型升级的坡”,这是习近平总书记给河北的考题,也是给滦平的考题。

从“黑色矿业”转向“绿色产业”,靠山吃山的滦平探索换个吃法:

一个个尾矿库搬走,一座座矿山绿化,造成污染的工业企业相继关停。

向科技要效益。2019年以来,滦平先后投

入76亿元资金,82个矿山企业技术改造升级,70%尾矿变废为宝。组建产业技术创新战略联盟,11家科研院所与滦平企业达成合作12项。

积厚成势。如何从“二产主导”,向“三二一”协调发展,滦平发展思路更加明晰:聚焦钒钛新材料、清洁能源、文旅康养“三大主导产业”。

构建“铁、磷、钛、铜、硫”等多元素梯级回收体系。2024年,滦平县钒钛综合利用产业集群被认定为省级中小企业特色产业集群,2024年钒钛产业集群营收突破180亿元。

将尾矿转化为轻质墙板、PC仿石砖等高附加值新型建材,年均产值1.45亿元;打造3个千万吨级“北京市建筑砂石绿色基地”,年产值7.36亿元。

绿色越来越多,文旅越来越火。金山岭长城脚下的花楼沟村,告别砂石开采,吃上旅游饭,全村大大小小民宿餐馆上百家。2025年8月,夜游项目《守望长城》成功首演,让花楼沟村有了夜经济。2024年滦平旅游接待916.25万人次,旅游综合收入近120亿元。

## 生态之变——

“着力扩大环境容量生态空间”

2014年2月,习近平总书记在听取京津冀协同发展专题汇报时提出,“着力扩大环境容量生态空间”。滦平生态保护锚定了坐标。

潮河入京的“最后一米”,在滦平被精心呵护。

走进虎什哈镇西营坊村,放眼望去,宽阔潮河如画。

时间回到2015年,这里是另一番光景:开荒地侵占河道,大小养殖场星罗棋布,无序采砂乱哄哄。

“5公里长的河段,河面被堵得仅几米宽,这里的每一滴水都连着首都的‘大水缸’,咧。”那一年,村支书李树民下定决心治河。

事不容易——300多亩河滩地,涉及33户,群众不理解,说他“一根筋”;砂场老板不配合,白天不让干,半夜偷偷挖。

做则能成——2015年,李树民的爱人红着眼眶,退出自家20亩河边地。村干部和党员紧随其后,村民们纷纷跟进。李树民底气更足,趁热打铁关停砂场。

滦平实施潮河、滦河等生态综合治理工程

31项,治理河道149公里,新增水面128万平方米。与北京密云区、承德丰宁满族自治县等上下游县区联防联控,潮河古北口断面常年保持地表水II类及以上标准。2021年,滦平县被生态环境部命名为国家生态文明建设示范区。2025年潮河入选河北省第一批“美丽河湖”案例。

人不负青山,是共产党人“一张蓝图绘到底”的坚守。北方防沙带建设、风沙源治理等大工程相继实施。两间房镇大石门村共产党员张文生带领50余名村民,长年累月跋涉于山岭间,让2320亩荒坡披绿。2024年,滦平完成营造林25.5万亩,全县森林覆盖率达到52.89%。

青山不负人!滦平在承德市推进森林“钱库”建设中破局而出,卖出林业固碳12.41万吨,收入550万元,实现“含绿量”向“含金量”转化。

## 民生之变——

“牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命”

兴洲河畔,大屯镇中心校路南营小学书声琅琅。

“煤炉取暖、泥地授课”,从2010年到2018年,路南营小学一直和村两委共用一个楼、一个厕所,冬天老师上着课还要往学生身旁的燃煤炉里添炭,全校5名老师,2名是从村上请的代课老师。

如今,555平方米现代化校舍的教具一应俱全,午饭有冒着热气的猪肉炖土豆、烟豆腐、洋葱炒肉。

习近平总书记在承德考察时强调,“中国共产党人牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命”。

“能在这样的校区学习,很开心。”路南营小学二年级学生乔珂馨眼眸里满是幸福。

财政优先向教育倾斜。滦平实现了教学点以上学校交互式多媒体全覆盖和“优质资源班班通”。全县30余所中小学校建成“心悦驿站”心理咨询室、“未来教室”“AI高效自主学习室”等陆续进入中小学校;由人民日报社发起的“梦想公开课”,帮助山村孩子看到大山外的世界;以教育信息化平台为载体,将北京名师名师资源引入滦平……

行走滦平县城,发展和变化随处可见:南山和北山都已建成3A级旅游景区公园;雨污分流全覆盖,公共供水普及率100%,天然气普及率95%以上;2024年有就业意愿的25656名脱贫劳动力全部实现就业……

往城外走,2家“银杏家园”建成运营,守护留守老人;多个省级和美乡村各美其美。

每逢周五,是金沟屯镇下营子村大集。集市的喧闹裹着热乎烟烟火气,村民孙士河正通过直播推介村里的中药康养旅游,念叨着:“好日子越过越有盼头……”



解决党员思想中一时存在的困惑,发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用至关重要。

近期,人民日报上两个发生在湖北石首的故事里有启示。

排污大户楚源集团关门整改,湖北省市县三级党组织下沉做思想工作,推动企业两任董事长老杨小杨思想“转弯”,楚源走上绿色新路。

伯牙村要建生活垃圾无害化卫生填埋场。全村4825人,一人一想法。石首市抽调263名党员干部,组成工作专班,挨家挨户进行思想沟通,最终项目顺利建成。

从“喊冤叫屈”到坚定转型,从“邻避围困”到“携手同行”,两个故事都启示我们——思想壁垒,打破不易;战斗堡垒,有为有位。

在二十届中央纪委五次全会上,习近平总书记强调:“各地区各部门要结合实际,认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。”党的基层组织是党的肌体的“神经末梢”,是贯彻落实党的理论和路线方针政策的“最后一公里”。抓落实,其中一项重要工作就是善于以战斗堡垒攻克思想壁垒,统一思想,统一认识,统一行动。

基层党组织是党的全部工作和战斗力的基础。战斗堡垒的战斗力,体现在思想引领力。基层工作堵点的背后,往往都有思想的卡点。

基层转型升级,企业为何不愿投?惠民政策,群众为何不买单?绿水青山就是金山银山,生态价值如何转化?“不了解”带来“不理解”。基层组织和党员干部先深学细悟,在群众看不清时,帮着“擦亮眼”,有群众想不通时,助力“换思路”,才能带动群众化解观念梗阻,凝聚发展共识。

思想壁垒是认知壁垒,也是感情壁垒。建垃圾填埋场,伯牙村口村民的心结,关键在“不信任”“不放心”。挨家挨户,摆事实、问需求,还带着村民去调研……走好新时代党的群众路线,问号变叹号,反对票变赞成票。

发挥战斗力,不能靠冷冰冰、硬巴巴的说教,春风化雨更易化解板结土壤。站在群众的立场上想问题,“以百姓之心为心”,群众的信感就会越来越强;实打实解决急难愁盼,肩并肩攻克发展难关,从“旁观者”变成“参与者”,从“说话者”变成“办事者”,群众的获得感就会越来越好。

党的创新理论是党员干部的“思想法宝”,关键要真信真用、活学活用。治“长江之病”,“共抓大保护,不搞大开发”是根本药方;黄河流域生态保护和高质量发展,“重在保护,要在治理”是战略要求;乡村全面振兴,基础是“发展乡村特色产业”;城市建设,“必须把让人民宜居安居放在首位”……党的各级组织要切实担负起习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践、推动工作这一思想建设的根本任务,让党的创新理论真正走进干部群众心里,转化为携手奋进的自觉行动。

欲筑室者,先治其基。以战斗堡垒攻克思想壁垒,基层党员干部需要时时锤炼“苟日新,日日新,又日新”的学习力,“言必行,行必果”的执行力。

每一个战斗堡垒,都成为传播与践行党的创新理论的阵地,群众的生活必将热气腾腾,我们的事业必将蒸蒸日上。

## 31个省区市及新疆生产建设兵团医保药品比价小程序完成上线

本报北京1月16日电 (记者孙秀艳)为解决参保群众买药购药的民生痛点,国家医保局从2024年起在全国范围内推进定点药店医保药品比价小程序建设。截至目前,31个省区市及新疆生产建设兵团已全部完成小程序上线工作,实现全域覆盖、全民可及,让各地参保群众都能享受到便捷的比价服务。

医保药品比价小程序依托全国医保定点医药机构数据资源,数据更新及时、功能全、覆盖广,查药比价一站式搞定。参保群众可通过微信或支付宝搜索当地医保小程序,或进入医保APP使用医保药品比价小程序,输入药品名称后,便能一键获取所在区域内定点药店药品的价格区间、库存状态、生产企业等核心信息。小程序支持按价格高低、距离远近等多维度筛选排序,选中目标药店后可一键导航直达、一键电话咨询,真正实现“购药心中有数,少走冤枉路、不花冤枉钱”。

据介绍,小程序上线后,各地医保部门结合群众使用反馈,不断拓展功能边界,丰富应用服务场景。不少省份新增了拍照识药功能,无需手动输入药品名称,对着药盒拍照即可完成查询;部分地区开通线上购药、送药上门服务,切实解决了腿脚不便群体和忙碌上班族的购药难题;部分地区实现医用耗材价格查询,按处方寻药,药品价格评级,方便购买质优价宜的药品,让医保服务更精准、更贴心,让参保群众购药比价更踏实、更安心。

一版责编:胡安琪 张帅祯 森心怡  
二版责编:殷新宇 郭雪岩 崔斌  
三版责编:吴刚 周朝阳 程是颉  
四版责编:袁振喜 张雪妍 余璇

## 热气球上观雪村



1月15日,新疆阿勒泰地区布尔津县禾木村日落时分,彩色热气球与林海、远山勾勒出童话般的美景,令人沉醉于北疆冬日的浪漫景象。

本报记者 李亚楠摄

开创法治中国建设新局面。

政法改革是法治领域改革的重要组成部分,是政法工作现代化的必由之路。

中央政法委制定进一步全面深化政法改革路线图,最高人民检察院、公安部制定加强查封、扣押、冻结等强制措施监督工作的意见,最高人民法院、最高人民检察院研究完善法官检察官逐级遴选制度,司法部健全规范涉企执法长效机制……一系列举措统筹推进全面深化政法改革,不断加强对执法司法权的制约监督。

“以前是各敲各的锣,企业迎检负担重。如今,多部门联合上门、一次查清,我们能更专注于生产经营。”聚焦涉企行政执法中存在的重重、多头等问题,浙江丽水市莲都区深入实施“综合查一次”,有企业负责人连连称赞。

“法治是最好的营商环境。”莲都区司法局政治处主任胡方表示,将坚持“管住风险、无事不扰”,持续加强行政执法监督,精准纠治企业群众反映强烈的执法突出问题。

2025年,深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党开展。政法战线广大党员干部闻令而动,纵深推进全面从严治党,以优良作风凝聚干事创业动力。

学好用好《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》;完善理论学习中心组学习制度,严格落实“第一议题”制度;严格执行重大事项请示报告制度……中央政法委以上率下,带动各地党委政法委制定制度、立规矩,把党的领导贯彻落实到政法工作各方面和全过程。

决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

“十五五”规划建议提出,推进法治社会建设,营造全社会崇尚法治、恪守规则、尊重契约、维护公正的良好环境。

2025年11月1日,法治宣传教育法施行,普法也有法律护航。

遍布城乡的普法志愿者、“法律明白人”深入街头巷尾、田间地头开展普法活动,助力解决群众身边的难题、播撒信仰法治的种子,进一步夯实全面依法治国的社会基础。

## 新时代政法铁军堪当重任

队伍强则事业兴。锻造一支忠诚干净担当的新时代政法铁军,是推动政法工作高质量发展的基本前提。

2025年,深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党开展。政法战线广大党员干部闻令而动,纵深推进全面从严治党,以优良作风凝聚干事创业动力。

学好用好《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》;完善理论学习中心组学习制度,严格落实“第一议题”制度;严格执行重大事项请示报告制度……中央政法委以上率下,带动各地党委政法委制定制度、立规矩,把党的领导贯彻落实到政法工作各方面和全过程。

深化诉讼制度改革,规范认罪认罚从宽制度适用,做到当宽则宽、该严则严;巩固深化立案登记制改革成果;建成执法办案管理中心,提升法治公安建设水平……政法战线围绕保障和促进社会公平正义推进全面依法治国,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法

全面